Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников 

по математике 

2016-2017 учебный год 

8 класс 
ОТВЕТЫ и СИСТЕМА ОЦЕНИВАНИЯ
* Максимальное количество баллов - 35

8.1  Робинзон Крузо каждый второй день пополняет запасы питьевой воды из источника, каждый третий день собирает фрукты и каждый пятый день ходит на охоту. Сегодня, 13 сентября, у Робинзона тяжёлый день: он должен делать все эти три дела. Когда у Робинзона будет следующий тяжёлый день?
Ответ. 13 октября.

Решение.

Будем считать, сколько дней прошло начиная с «тяжёлого». Если это число делится на 2, то Робинзон должен пополнить запас воды. Если делится на 3, то пополнить запас фруктов. А если делится на 5, то сходить на охоту. А если он делает все три дела одновременно, то, значит, количество прошедших дней делится и на 2, и на 3, и на 5. Впервые это произойдёт через НОК (2; 3; 5) = 2 • 3 • 5 = 30 дней. Так как в сентябре 30 дней, то следующий тяжёлый день будет 13 октября.

Критерии проверки.

· Верно сказано, что количество прошедших дней должно делиться на 2, 3, 5, и сделан верный вывод, что в следующий раз это произойдёт через 30 дней, ответ верен — 7 баллов.
· Получено, что такое произойдёт через 30 дней, но в ответе ошибка, так как ученик посчитал, что в сентябре 31 день (это явно написано в работе), — 6 баллов.

· Получено, что такое произойдёт через 30 дней, но далее ошибка ±1 в нахож​дении даты (не по причине предыдущего пункта) — 4 балла.
· Сразу (без обоснования) сказано, что такое произойдёт через 30 дней, и далее дата указана правильно — 3 балла.
· Только ответ «13 октября» без обоснований — 2 балла.

· Неверный пример — 0 баллов.

8.2 Самолёт вылетел из Перми 28 сентября в полдень и прибыл в Киров в 11 часов утра (везде в задаче время отправления и прибытия указывается местное). В 19 часов того же дня самолёт вылетел из Кирова в Якутск и прибыл туда в 7 часов утра. Через три часа он вылетел из Якутска в Пермь и вернулся туда в 11 часов утра 29 сентября. Сколько времени самолёт находился в воздухе?
Ответ. 12 часов.
Решение.

Самолёт отсутствовал в Перми 23 часа. Из них 8 часов он стоял в Кирове (с 11 до 19 часов) и три часа в Якутске. Итого из этих 23 часов он стоял 8 + 3 = 11 (часов), т. е. в воздухе самолёт находился 23 - 11=12 (часов).

Критерии проверки.

· Верное решение — 7 баллов.

· Верный ответ без обоснования — 2 балла.

8.3  На поляне собрались 25 гномов. Известно, что 1) каждый гном, который надел колпак, надел и обувь; 2) без колпака пришли 12 гномов; 3) босиком пришло 5 гномов. Каких гномов и на сколько больше: тех, кто пришёл в обуви, но без колпака, или тех, кто надел колпак?
Ответ. Тех, кто надел колпак, на 6 больше.

Решение.

Из условия 2 следует, что в колпаке пришли 25 - 12 = 13 гномов.

Из условия 1 получаем, что ровно 13 гномов пришли и в колпаке, и в обуви.

Из условия 3 следует, что всего в обуви пришло 25 - 5 = 20 гномов.

Значит, 20 - 13 = 7 гномов пришли в обуви, но без колпака.

Итак, тех, кто надел колпак (13 гномов), больше, чем тех, кто пришёл в обуви,

но без колпака (7 гномов), ровно на 6 гномов.

Критерии проверки.

· Верное решение — 7 баллов.

· Верный ответ с неполным обоснованием — 3-4 балла.

· Только верный ответ без обоснования — 2 балла.

8.4 Разность квадратов двух чисел равна 6, а если уменьшить каждое из этих чисел на 2, то разность их квадратов станет равна 18. Чему равна сумма этих чисел?
Ответ. -2.

Решение.

Дано:
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Дальше можно действовать по-разному.

Способ 1.


[image: image3.wmf](

)

(

)

(

)

b

a

b

a

b

b

a

a

b

a

-

-

-

=

-

+

-

+

-

=

-

-

-

4

4

4

4

4

2

2

2

2

2

2

2

2

. Так как из первого условия 
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Способ 2.
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Очевидно, все множители в приведённых равенствах не равны нулю. Разделим второе уравнение на первое и обозначим искомую сумму 
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Критерии проверки.

· Верное решение — 7 баллов.
Получено уравнение 
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, а в дальнейшем решении арифметическая ошибка — 4 балла.

· Верно найдена разность a-b, дальнейших продвижений нет — 3 балла.
· При нахождении значения 
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допущена ошибка в знаке — не более 3 баллов.

· Только верный ответ без обоснования — 2 балла.
8.5    Диагонали четырехугольника ABCD перпендикулярны и пересекаются в точке O. Пусть H точка пересечения высот остроугольного треугольника ADC. Оказалось, что DH=BO и (CAB=(CDB. Доказать, что H – середина отрезка DO.
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Решение.

Пусть AE высота треугольника ACD. Заметим, что в прямоугольных треугольниках OHA  и EHD острые углы OHA и EHD равны как вертикальные.  А значит, равны и вторые острые углы этих треугольников:

(EDH=(ОAH. Из этого равенства и равенства углов (CAB=(CDB получаем, что (BAO=(HAO. А значит, AO – биссектриса треугольника ABH, но она же и высота этого треугольника (диагонали перпендикулярны). И поэтому треугольник ABH  равнобедренный. AO - его медиана. BO=OH, ВO=HD (по условию) и значит OH=HD и H – середина отрезка DO.

Критерии проверки: 

· Указано, но не доказано, что треугольник ABH – равнобедренный - 1 балл.

· А если из этого доказано утверждение задачи - 3 балла.
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